



“没想到，这么小的案子民警还能一追到底，很快就破了。”刘女士置办年货买了两袋酥锅，转身的工夫就被偷了，淄川公安民警通过视频追踪、调查摸排，当天就将嫌疑人抓获。刘先生未落锁的三轮摩托车被盗，民警往返400公里由平邑县将三轮摩托车成功追回，及时为受害人挽回了损失。

“小案连着民心、关乎民生。”淄川区政府副区长、淄川公安分局局长孙鲁岷说。为推进民意主导警务战略实施，2020年，淄川公安分局树牢“小案当命案破”理念，创新“破小案、保民生”机制，破解困扰多年的民生警务难题。小案侦防工作启动以来，全区公安机关共破获各类侵财案件1515起，抓获违法犯罪嫌疑人431名，可防性案件、刑事警情分别同比下降68%、36%。

小案与大案是相对而言的，公安机关眼中的小案子，往往更贴近普通百姓的生活，与他们息息相关、休戚与共。淄川公安分局的全体民警秉持“只要涉及群众利益都不是小事，只要关乎群众安危都当作大事”的工作理念，从“快”字上下功夫，破案追赃“加速度”。

淄川公安分局树牢“小案当命案破”理念 “快”字当先 速破小案保民生

整合资源 合成作战快破案

根据“破小案、保民生”的实际需要，淄川公安分局建立起由视频研判队、图侦队、技术队、便衣队等民警组成的“小案侦破”专业队，每个派出所成立小案侦防案件办理队，形成了各专业力量间信息共享、协调运作、无缝衔接、同步上案的侦查工作机制。

警情快速分流、同步快速上案、线索快速获取、证据快速比对、研判快速合成、需求快速支撑，提升了小案侦破速度。只要有案件发生，不论案值大小，指挥中心通过小案侦防平台、精准巡防系统、警务微信群同步下达指令，分局打侵财专业队、现场统勘专业队、派出所，同步快速出警到达现场，分工负责有序开展。将获取案件信息推送到小案侦防平台共享，合成警务中心同步提供有力技术支持，快速发现线索、确定嫌疑人，在最短时间内破获案件。

奋勇争先 破获案件挽损失

群众财产受到损失，最关心、最关注的问题是损失能不能挽回。淄川公安分局将快追赃贯穿案件侦破的全过程，做到破案必须同步追赃。建立规范认罪认罚从宽制度，教育嫌疑人主动赔偿，最大限度为群众挽回经济损失。同时完善考核制度，把民警“破小案”的成绩作为评先树优的重要指标。



淄川公安分局民警合成作战快速破案。

商城路派出所辖区是淄川的老商贸区，人员流动强、情况复杂，辖区发案相对较多。过去所里民警在侦办大案要案上的时间远多于一些侵财性小案，现在情况不同了。“破小案”工作机制明确以来，大家都把今天抓了几个嫌疑人、破了几起案件在工作群里“晒一晒”。“分局考评导向调整了，民警办小案积极性空前高涨，由以前的‘等案件破’真正变成了‘找案件办’。”孙鲁岷说。

看到别人家门口桂花好看就偷走，民警通过视频追踪、无人机高空侦查追回；老汉钓鱼路上看到笼里小猫可爱，顺手偷走，民警破案仅用了1小时；40岁的刘某碰运气拉车门“捡漏”，盗窃车内物品近万元被警方抓获。

据统计，小案侦防工作启动以来，淄川公安分局共为群众挽回经济损失150余万元，挽损率达到了78%。

借力科技 夯实基础支撑强

民警普遍反映，以前尽管铆足了劲要提高破案率，但面对量大面广、群众反映强烈的民生小案，方法并不多。为了解决这个难题，淄川公安分局整合各种资源，充分利用分局信息化建设的契机，建立鲜活、精确、海量的基础信息库、资源库，建立大数据中心，用基础工作反哺侦查破案，为民生小案侦破提供强有力的信息支撑。同时，根据破获案件情况建立前科人员信息库，对作案手



民警把追回的赃物交还给失主。 资料照片

段、作案特点进行集中研判分析，并制定有针对性的防范手段。对案件多发区域、时段进行分析，形成动态警力布控机制，合理配置警力，并针对上述情况及时预警发布。

淄川公安分局借助科技发力，将“影像真伪鉴定系统”“移动式视频快速查找系统”“视频现场勘验通用设备”等应用于案件侦查工作中，更好地实现“直线服务”，切实打通办案环节阻碍和瓶颈，让数据多跑腿，让民警少跑路。

从破到防 聚力实现零发案

“有警即处、有案即破、有损即挽”新机制运行的背后，是淄川

公安分局始终把“降发案”“零发案”作为工作重点，不断加强对城区警情重点时段、重点区域、重点点位的多维分析研判，形成“预测预警、精准防控、联动协同、可视指挥、智能管理、保障有力”的智慧街面巡防体系；提升智能防控水平，推进智慧社区、智慧校园、智慧医院、智慧工厂等智慧防控建设。

发案、破案、预警、防范、降发案、零发案，一环紧扣一环。“快速反应、联动协作、规范运行、合成作战”的“打侵财、破小案”工作机制，让淄川公安分局全体民警都铆足了干劲，从侦破一起起看似简单的小案子做起，努力护佑身边老百姓安居乐业。

通讯员 曹淑芳 魏薇

淄川交警持续开展移动污染源专项整治行动 20天查获超载大货车40辆

淄博2月23日讯 为进一步改善空气质量，规范道路交通秩序，消除道路安全隐患，淄川交警大队与交通、住建、生态环境、综合行政执法等部门密切配合，持续开展移动污染源专项整治行动。从2月1日至20日共查获超载30%以上大货车40辆，其中载重70吨以上大货车16辆，百吨以上6辆，查处遗撒飘散货物15起，驾驶排放检验不合格机动车上路行驶4起。

针对大货车利用执法薄弱时间段超载违法上路的情况，淄川交警大队科学研判分析，强化警力部署，将深夜、凌晨作为重点整治时间段，将辖区国省道、矿山周边道路等作为重点管控区域，通过固定执勤点与流动巡查相结合，对大货车超载超限、污损号牌、遗撒飘散货物、非法改装等交通违法行为进行依法查处。

依托淄川区5处不停车称重系统，加强后台数据汇聚整合和



交警对大货车进行检查。

关联分析，通过数据碰撞自动统计分析存在超载交通违法行为未处理的车辆，实现对重点车辆的精准研判、精准打击，以动制动，变被动为主动，通过科技赋能提升治理效能。

同时，为坚决打好移动污染源攻坚战，围绕“四增四减”工作

要求，淄川交警大队开展交通运输结构方面宣传，通过减少公路货物运输、增加铁路运输等调整措施，确保从源头防控污染源，通过多种形式的管控措施，推进移动污染源整治工作扎实有效开展。

通讯员 张天舒

临时起意偷虾皮 监控拍下全过程

淄博2月23日讯 2月17日上午8点多，淄川水产城某调味商行的辛女士到淄川公安分局商城路派出所报警，称自己门头的一箱虾皮被盗，价值200元。

商城路派出所和分局打侵财专业队民警迅速赶到现场，通过调取门头监控录像发现，当天上午7点多，辛女士将一箱虾皮从冷库拿出来，放到了自己店门口的电动三轮车上，等收货人来取。上午7点半左右，一名老汉进店买了点味精和辣椒粉，将买好的东西放到自己电动车上。这时，老汉看到了门口电动三轮车后斗里有一个纸箱，趁人不注意就将这箱东西搬到了

自己的电动车上，然后迅速离开。到了上午8点多，收货人上门取货，结果电动三轮车上没有虾皮，辛女士这才发现虾皮被盗，于是报了警。

民警进一步追踪监控，最终发现了老汉的落脚点。第二天，民警就找到了监控中的老汉吴某。吴某说当时自己从调味商行买完东西出来以后，看到门口三轮车上有一箱东西，箱子虽然没有开封，但他认为里面肯定有东西。于是，吴某趁人不注意将这箱东西偷走，回家以后打开箱子发现原来是虾皮，还没开始吃就被警察抓个正着。

通讯员 李显君